

全员治水、全域保水、全民护水 柳市镇百日清淤大会战拉开序幕

我们必须深刻认识到水环境治理的公益性、长期性、艰巨性和复杂性,要以救赎的心态,掀起 全员治水、全域保水、全民护水 新高潮,真正形成一股全社会治水护水的巨大力量,打好这场治水清淤攻坚战和持久战。近日,乐清市委常委、柳市镇党委书记潘云夫在柳市镇百日清淤大会战动员会议上鼓励柳市镇各村村干部要抓住机遇,积极动员,打好百日清淤大会战,恢复柳市水乡面貌。

目前,西城、象东、湖横等社区都已经开始清淤行动,其他社区也加紧步伐,积极开展前期准备工作。



133条河道一清到底

此次柳市镇百日清淤大会战的目标只有一个——一清到底,让河床干净。100天时间,133条、159公里的河道要清淤。每位参会的村干部都拿到了一本有关百日清淤大会战的《工作手册》,清淤流程按照 项目申报和审批 工程施工管理 完工验收 三步走。柳市镇党委副书记、镇长包光许介绍道,过去,大家反映有关审批很麻烦,一道手续批出来要很长时间。现在在市里采取最简便的办法,把中间许多环

西城社区 充当清淤急先锋

西城社区是柳市镇12个社区最早开展实地清淤的社区。10月8日下午4时,记者来到西城社区岙外村时,一辆吸淤机正在清理南沙岙河的淤泥,岸边有一辆挖土机正在挖坑,河对岸有一个400多平方米的大坑,污水源源不断地汇入坑里。西城社区副主任李松飞介绍道:南沙岙河是县级河道龙岐河的上游,必须率先清淤,河长1.83公里,流经南岙村、岙底村、岙外村3个村,国庆长假期间就开始清淤工程了。在河道清淤之前,要先选定淤泥池,淤泥池挖成以后,吸淤机将污水吸到淤泥池,经过沉淀,污水会变得干净,河床冲刷后,再将淤泥池的河水排回河里。

湖横社区 5村联合清淤

9月24日,乐清市开了百日清淤动员大会。第二天晚上,市人大常委会主任、五水共治 总督察长赵乐强 在一周一夜一村 活动中造访湖横社区,湖横社区各村的书记、主任、老协会会长参加了治水清淤座谈会,赵乐强提出了 集中时间、集中精力开展百日清淤大会战,做到一清到底,让河床干净 的要求。大家连夜讨论了百日清淤计划和方案,并成立工作委员会和监督委员会两个班子。

9月30日,湖横社区组织各村书记、主任、老协、妇女代表、

象东社区 由南至北 双管齐下

10月10日下午4时30分,记者来到象东社区办公大楼时,象东社区的干部正集中在综合办公室商定清淤方案。象东社区副主任张亦磊向记者介绍道:象东社区共有11条河流,呈 口 字型环绕,南边这条是最大的白浦河,我们的清淤计划是东西两侧的白浦河支3万里河和白浦河支5坵前河同时开工,将由南往北,双管齐下,循序渐进。

老协担任监督团

前日,记者从柳市镇老年人协会了解到,镇老年人协会、各社区老年人协会,以及各村老年人协会都将在百日清淤大会战中扮演重要角色,起到监督作用。

治水清淤事关民生,事关人民群众的共同切身利益,村老协要对每个会员开展宣传,召开会议,出墙报、在日间照料中心、老年活动中心等场地宣传治水清淤的重要意义和紧迫性的认识。柳市镇老年人协会会长李启飞说道,清淤工

节都掉了,但是采用最严格的监督机制。

柳市镇将成立监督委员会,人员由镇纪委(监察局)、农业分局、财政分局、考绩办、河道办、宣传办、老协等单位人员和 两代表一委员 组成,负责审核各社区上报的工作方案、清淤方量和经费预算等材料,并核拨工作经费,对清淤进度、质量及资金使用绩效实行全方位监管。

记者在现场看到清淤机忽然停止作业,工人在清理泥浆泵的机头,机头上被各种塑料袋和破衣服缠绕,无法正常作业。工人老陈告诉记者,河里垃圾太多,垃圾一旦将机头缠住,机头就转不动了,今天已经清理了6次机头,严重影响清淤的进度。

岙底村村民程公理说道:南沙岙河的水是从南沙岙山上流下来的,河水本来是很清的,有人往河里扔垃圾,河水就变得又脏又臭,特别是塑料袋,扔到河里,过很多年都分解不了。这次河道清淤,全村人都很支持,为了改善河道环境,村里每年出资七八万,用于清扫路面和转运垃圾。

村民代表到清江镇北塘村和芙蓉镇黄金溪参观学习。国庆长假期间,各村进行了治水清淤的宣传和动员,考察了10几只工程队伍,最后确定了4只清淤队伍。由于湖横社区西西村、西东村、刘宅村、张瞿村、峡门村5村河网纵横交错,因此5村进行联合清淤,制定两个分段,第一段是带水作业的县级河道乐馆运河,长5.6公里,淤泥方量12.35万立方,第二段是乐馆运河的7条支河,淤泥放量8.5万立方,其中张瞿河、湖横新河方量最大。目前,清淤工作已经有序开展。

10月8日,象东社区11个村的村两委已确定了施工队伍和施工方案,落实淤泥池选址,并开始围堰。10月10日,进行河道测量和淤泥方量测量。目前,已经开始清淤。秋季是枯水期,最适合清淤,我们有信心在100天之内完成全社区的清淤工作。张亦磊说道。

作面广量大,要求村老协积极配合,做好监督工作,时间上不能缺,力量上要有保障,要负责到底。

为了使百日清淤大会战监督工作顺利进行,还专门成立了领导小组和监督小组。李启飞担任组长,负责全面监管工作,其他柳市镇老年人协会干部和成员分管12个社区的监督工作。

应裕智

乐馆运河是百日清淤大会战的重点工程。应裕智摄



清淤之前要先在河道附近挖清淤池。应裕智摄



吸淤机在清理淤泥。应裕智摄



泥浆泵的机头经常被垃圾缠绕,工人要频繁清理。应裕智摄



淤泥池起到净化水质的作用。应裕智摄